

充分发挥基层党组织战斗堡垒作用

岳亮

统筹推进疫情防控和经济社会发展这场大考,还没有结束。各行各业的基层党组织要继续在这场大考中经受考验,教育引导广大党员把投身疫情防控和复工复产一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,奋力实现今年经济社会发展目标任务。

防控形势,统筹推进疫情防控和经济社会发展,就要充分发挥基层党组织在疫情防控和复工复产一线的战斗堡垒作用,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,加快恢复生产生活秩序。

疫情防控要把重点放在外防输入、内防反弹上来,保持我国疫情防控形势持续向好态势。在这方面,社区这道防线仍是关键。面对防范疫情输入压力不断加大,基层党组织要组织社区力量,进一步做好入境人员的信息登记,落实集中隔离要求,纳入社区健康监测管理,点对点织密入境人员管控网。随着大批返岗复工人员的回归和出行居民的增加,更须保持头脑清醒,严格落实内防反弹各项措施,健全及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化

防控机制,持续做好疫情监测、排查、预警、防控工作,坚决防止疫情反弹。

在毫不放松抓抓实抓细疫情防控的同时,要不失时机抓好复工复产,努力把疫情造成的损失抢回来、补回来。基层党组织要对企业的复工复产情况做到心中有数,切实当好企业的服务员,多办强信心、暖人心、聚民心的实事。强信心,就要创造条件帮助企业解决疫情防控、用工用料、生产经营等方面的实际困难,增强企业复工复产的信心;暖人心,就要及时回应企业关心的急事、难事、愁事,以细致的服务温暖人心;聚民心,就要将党组织活动与企业复工复产、返岗教育、生产服务活动相结合,营造复工复产、应复尽复的舆论氛围。

(原载《人民日报》)

思考

惩戒长城刻字 唤醒文明敬畏心

封寿炎

据媒体报道,4月6日是《八达岭长城景区破坏文物行为惩戒办法》正式实施的第一天。而就在这天,一位游客在八达岭长城墙上刻字,被工作人员当场抓获。他随后被公安机关行政拘留5日并罚款200元,还与另一位望风掩护的同行游客一起被列入“黑名单”,今后购票参观八达岭长城景区的资格将受限。

都说“不到长城非好汉”,可在有些人那里,却变成“不留一字非好汉”。经年累月的刻字涂鸦,使得如今游客登临八达岭长城,触目所及都是“某某到此一游”,要找一块完好无损的墙砖已非易事。直接的原因,是随手涂鸦一句“到此一游”,而不会受到惩处,顶多受一点白眼和非议,或者景区工作人员的批评教育。当有人受到“行政拘留5日并罚款200元”时,就已经是新闻了。

毁损文物普遍轻责的背后,体现出一种法律思维的疏漏。对于可以量化的经济价值,法律往往保护得比较到位;但对于难以量化的历史文化价值,法律保护就往往失之于宽了。同为文物,有明确市场估价的玉器、字画,比没有明确市场估价的古代建筑、遗址遗迹更易受到法律保护。

像长城这样的文化景观,它的主要价值并不体现在经济维度,无法用“一块墙砖值多少钱”去衡量。但在历史文化和民族精神这个维度上,它是千年历史的见证,是中华民族的精神象征,是华夏文明的灿烂瑰宝。而文物本身这一维度的价值,要得到法律之外更多更周全的保护,就需要唤起人们对文物的珍视。那些长城墙上刻字者的共通之处在于,长城所承载的历史文化价值,没有得到他们的体认、尊重和珍视。

遥想当年初登长城,笔者的心潮是何等澎湃。这道划分农耕文明与游牧文明的城墙,见证了战争与和平,也标志着文明与野蛮。千百年来,北方和西北的游牧民族一直威胁着中原王朝的安全,边患历来都是心腹大患,长城正为抵御游牧民族侵袭而修筑。翻阅史书,它曾经多少次燃起烽火;翻阅诗书,它又浸透着多少征夫之血、离人之泪。边塞诗行,歌咏悲怆壮烈,千年不息,忧思成为一个民族心灵深处的情感底色,又铸就了英勇不屈、自强不息的民族精神。而在“以战止战”的另一面,它又是互市贸易的大门、文明交融的通道。

长城的传奇已经远去,但作为全人类共同拥有的世界文化遗产,它的启迪仍然泽被久远。珍视长城,珍视它承载的历史文化和精神价值,体现着对于文明的担当,对于文明的自觉。

若一个人对于长城的价值有如此的体认,对于文物、文化和文明有着敬畏和珍视之心,他怎么可能会在长城的肌体上刻下刀刃,用涂鸦去毁损它的容颜?看来,唤醒人们这种体认,对文物、文明的敬畏和珍视之心,是在完善法规、加重惩戒的同时,更应该去做的一件事情。②12

以监督实效回应群众关切

崔洁

兴不高兴、认可不认可,作为衡量工作的标准。群众对腐败现象和腐败行为深恶痛绝,那么执纪监督、查办案件就是回应群众关切最直接最现实的渠道。具体而言,就是对侵害群众切身利益的不正之风和腐败问题,要露头就打,发现一起、查处一起;对脱离群众的形式主义和官僚主义,要靶向整治,严肃纠正不作为、慢作为、乱作为,让群众时时刻刻感受到纪检监察就在身边、正风反腐就在身边。

作为纪检监察干部,回应群众关切的核心标准,是看执纪监督严不严、服务群众实不实、有没有解决群众的操心事、烦心事。在执纪监督中,只有对群众反映强烈的问题,敢于动真碰硬不手软;对损害群众利益的行为,敢于一查到底不姑息,方能以实际成效取信于民,赢得人民群众的拥护和支持。在服务群众中,只有对群众的诉求不烦不躁、对群众的困难不推不脱,想群众所想、急群众所急,切实解决群众的操心事、烦心事,方能提升群众的满意度和获得感,提升群众对纪检监察工作的信心。

人民群众是我们党的执政之基、力量之源。能否以监督实效回应群众关切,检验着纪检监察干部的群众观点牢不牢、群众立场稳不稳、群众感情深不深。新时期的党风廉政建设和反腐败斗争,离不开广大群众的参与和支持。只有积极回应群众关切,把群众反映强烈的问题作为主攻方向,把损害群众利益的行为作为关注重点,严肃查处群众身边的腐败现象,坚决维护基层群众的合法权益,纪检监察干部执纪监督的“辛苦指数”才能转化成人民群众节节攀升的“幸福指数”。②12



随着国内疫情防控形势持续向好,旅游业逐步复工复产。近期,多家景区在互联网平台举办“云游”等直播活动,这种新的旅游方式吸引了众多游客参与。“线上云游+线下体验”,新的服务方式是文旅企业应对疫情影响的有效举措,有助于帮助旅游市场恢复活力,找到新的增长点。这正是:人间最美四月天,足不出户赏河山。线上“云游”惹人醉,创新服务路更宽。

曹一 图 周南文

全面禁“野”不能遗漏网络交易

朱昌俊

近日,市场监管总局公布了一批野生动物违规交易典型案例,这也是新冠肺炎疫情暴发以来,市场监管总局公布的第9批“联合双打行动”典型案例。其中,市场监管总局对外通报了一起借借短视频销售野生动物的案例。

网上的野生动物违规交易现象由来已久。早在2016年,就有研究机构披露,非法野生动物交易近半通过网络进行,甚至有的还伪装成“萌宠”销售。由于网络交易的便捷性和隐蔽性,令相关治理防不胜防。

此次疫情发生后,全国人大通过全面禁食野生动物的决定,要求严厉打击非法野生动物交易。纵然是在这种情况下,我们依然不能低估野生动物违规交易的“韧性”,对网上的违规交易更要严加注意。国务院联防联控机制新闻发布会披露,疫情期间全国主要电商平台共筛查下架或者屏蔽、删除野生动物交易信息75万多条,关停网店或者账号1.7万个。同时,市场监管总局还通过全国网络交易平台,发现电商平台野生动物交易信息3.3万条,及时督促电商平台进行整改。

这些数据告诉我们,在互联网时代打击野生动物违规交易,只有网上网下“一盘棋”,才能将治理漏洞压到最低。随着我国全面“禁野”,对野生动物违规交易的治理范围变得更大,这也对有关部门的治理技术和力度提出了更高要求。与此同时,违规交易的“技术”也在随之进化,治理上稍有松懈,就很有可能陷入被动。市场监管总局曝光的短视频销售野生动物的案例,理当引发我们的警惕。有关部门还需慎防类似渠道成为治理盲区。

此时此刻的当务之急,就是要进一步明确各类网络平台在排查和杜绝野生动物违规交易上的责任边界,增强其治理积极性。一方面,网络平台有自身的技术优势,在相关信息的屏蔽、排查等方面,都更有效率;另一方面,各级监管部门也应该与网络平台建立常态化的信息互通和协作治理机制,共同织密治理网络。

不过,在当前全面禁“野”的过渡阶段,有关部门也要做好相应的配套工作,考虑到受到新规影响的养殖户权益,全面禁“野”的规定出台,可能会给部分饲养动物的农户带来一些经济损失,有关地方人民政府应当支持、指导、帮助野生动物养殖户调整、转变生产经营活动,根据实际情况给予一定补偿。全面禁“野”的启动,可能对过去一些完全具备资质的养殖户造成影响,甚至造成“合法变非法”的尴尬情况。以相应的配套安排,减少这些人的损失,既是政府应有的担当,也有助于减少他们转而从事非法交易的危险。

总之,在互联网时代,对野生动物违规交易的治理,绝不能局限于传统模式,更不能专注于“网下”,网上网下还需形成高效联动的治理格局,真正做到哪里有违规交易,哪里就有治理触角的延伸。②12

疫情防控莫放松

宋海转

近日召开的中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,针对关键环节和风险点继续做好疫情防控工作,决不能掉以轻心。

诚然,战“疫”还没全胜,任何的疏忽大意都可能导致不可估量的后果。我们能做的,就是心中绷紧疫情防控这根弦,不能因为复工复产、生活经济逐渐恢复正常而放松警惕。在刚过去的清明小长假,个别景区的游客严重拥挤现象引起社会广泛关注。之所以会出现这种现象,根本原因在于一些人认为“疫情已经过去”,麻痹思想有所抬头,这无疑是种十分危险的信号。

眼下,新冠肺炎疫情已经蔓延全球,抗疫尚未成功,大众仍需警惕。从国内来看,尽管以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断,疫情防控呈现形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势,但是零增长不代表零风险。近期,一些地方不时发现无症状感染者,或出现已治愈出院患者“复阳”病例,警示人们潜在风险依然存在,容不得任何麻痹思想、侥幸心理。从国际来看,目前国际疫情仍在快速蔓延,输入性风险显著增加。日前多省份报告了境外输入病例的关联病例,从某种角度看,这正是对个别放松心理者的严厉警示。

行百里者半九十。国内疫情防控形势持续向好局面来之不易,各地各部门乃至每一个人都应继续保持如履薄冰的心态,在稳步恢复生产生活秩序的同时,毫不放松地做好疫情防控工作。②16

辣说

今年是脱贫攻坚收官之年,又遭遇疫情影响,脱贫工作间紧、任务重、难度大。如期完成目标任务离不开担当有为的干部、离不开风清气正的政治生态,离不开强有力的监督执纪为其保驾护航。针对群众反映强烈的扶贫领域贪污侵占、虚报冒领、优亲厚友、挥霍浪费等“微腐败”问题,纪检监察机关必须重拳整治,以监督实效及时回应群众关切。

“人民群众反对什么、痛恨什么,我们就坚决防范和纠正什么。”群众身边的“微腐败”之所以要重拳整治,因为它直接损害了群众的切身利益,影响着群众的经济水平和生活水平的提升。有个别基层领导干部“官职不大权力大,吃拿卡要胆子大”,竟敢把支农惠农补贴随意冒领、截留、私分,甚至敢把群众的救命钱和低保款等“救命钱”恶意侵占。广大群众对这种近在眼前、嗡嗡作响的“苍蝇”有切肤之痛,反映也更为强烈。

民心是最大的政治,是我们党最深厚的执政之基。做好新形势下的纪检监察工作,必须坚持党的群众路线,积极回应群众关切,把群众满意不满意、高

加强爱国主义教育 捍卫国家安全

晨曦

是人人有责,更需人人尽责。只有让国家安全意识根植于每位公民的心中,才能砌起维护国家安全的铜墙铁壁。

当前,我国国家安全内涵和外延比历史上任何时期都要丰富,构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系,是推进中国特色社会主义国家建设发展、实现中华民族伟大复兴的根本保障。

作为普通人,对于捍卫国家安全,我们能做的就是增强爱国意识。从公布的一些危害国家安全的案例来看,一些人之所以被策反被渗透,转而成为国外间

谍组织的帮凶,窃取国家机密,就是因为他们在他们心里,物质利益高于国家利益。他们不爱国只爱钱,失去了爱国这一基本的思想底线,行动自然得不到约束,从而堕入违法犯罪的深渊。如果他们爱国,能够清醒地认识到国家利益高于一切,那么在面对利益诱惑的时候,就能够保持内心的清明,自觉与间谍行为做斗争,不会沦为敌对势力的帮凶。

增强民众的爱国意识,就要开展爱国主义教育。爱国主义教育,就是要唤醒每一名中国人内心的朴素情感。诚然,对祖国的热爱,源自一个人的自然情感,但也要培育和滋养。爱国主义教育,是校园、课堂不可或缺的重要内容。如果缺乏

多沾点“泥土气”

曹溢

复杂琐碎的基层事务,难免不适应。抗击疫情期间,东部某市几位机关干部下沉到当地社区做志愿者。社区居委会负责人说,他们一开始很“高冷”,喜欢说“以文件为准”,后来干了几天,和群众熟悉起来,就变得非常接地气,能用群众语言解读文件精神了。实践证明,机关干部只要安下心、沉住气,虚心向群众学习,真心对群众负责,热心为群众服务,就能适应基层工作,并发挥所长为基层工作添动力、增活力,得到群众

的认可,受到群众的欢迎。

干部要多沾点“泥土气”,就要抓住一切机会到基层“沃土”汲取养分,到一线“熔炉”历练成长。没事儿多找群众唠唠嗑,多到家里串串门,多到地里帮帮忙,嘘儿唠多了,说话自然能“调到个人频道”;门儿串多了,办事自然得人心;能服众;忙帮多了,制定政策、部署工作自然能抓住症结、疏通堵点、化解痛点。“干部多‘墩墩苗’没有什么坏处,把基础搞扎实了,后面的路才能走得更

随感

4月15日是全民国家安全教育日。在第五个全民国家安全教育日到来之际,全国各地相继开展了各类主题宣传教育活动,传播国家安全知识,增强全民自觉维护国家安全的意识。尤其是此次新冠肺炎疫情,激发了全国人民强烈的国家意识和民族意识,让无数国人意识到国家安全的重要性。

家是最小国,国是千万家。国家安全并不仅仅是国家的事,更不仅仅是某个政府部门的责任,而是与我们每一个人、每一个家庭息息相关,在维护国家安全上,人人都是局外人、旁观者,而

新冠肺炎疫情发生以来,许多党政机关干部走出机关,下沉到疫情防控的最基层、复工复产的最前沿。他们深入基层、服务群众,付出、学习、磨砺,为阻断疫情蔓延贡献了力量,也带回满是“泥土气”的思考。

一些下沉干部坦言“刚开始不适应、不习惯,但只要带着感情干、带着思考干,很快便与群众打成一片”;有的下沉干部发现“群众工作是门细致活,最重要的是理解、换位思考”;有的下沉干部感叹“基层还是得常来常往,深入群众才能真正把政策落实落细”。

干部沉下去,本领强起来。不少干部长期待在机关大院,了解政策多、研究理论多,但缺少基层历练,突然面对

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。来稿请寄:zkrbwj@126.com zkrb1234@126.com 电话:15890541222 13525731576